



**Чего стоил
августовский рацион**

СТР. 2



**Бюджетный рецепт
от губернатора**

СТР. 2



**Где эта улица,
где этот дом?..**

СТР. 3

Сургутская ТРИБУНА

Газета основана
20 октября 1984 года

№175 (10260) ТИРАЖ 21.160

Четверг, 18 сентября 2003 года

ВЧЕРА

Выездная коллегия департамента культуры ХМАО обсуждала в Кондинском районе проблему: «Культура села как фактор развития территорий».

СЕГОДНЯ



В Сургут прибывает официальная делегация города Пскова во главе с его мэром Михаилом Яковлевичем Хороненым.

ЗАВТРА



«Прямая телефонная линия» с заместителем председателя комиссии по делам несовершеннолетних, защите их прав Мариной Геннадьевной Потапенко. «ПТЛ» пройдет с 11 до 12 часов. Телефон - 28-62-62.

**Редакция газеты
«СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА»**
**ПРИГЛАШАЕТ АГЕНТОВ
по подписке на период
подписной кампании.**
Свободный график работы.
Оплата достойная.
Тел. 31-04-06.
Обр.: ул. Маяковского, 12а.



Слово Янкадиевым изъято

И в XXI веке баки тягают

Елена Бородулева

За последние четыре года в России при общем подъеме экономики уровень производственного травматизма сократился более чем на 16 процентов - такие данные были озвучены в мае на всероссийском совещании по проблемам охраны труда. Было отмечено и снижение производственных травм с летальным исходом. В первую очередь это связывают с ужесточением требований по охране труда и технике безопасности в новом Трудовом кодексе.

Однако дисциплинарные взыскания, огромные штрафы на руководителей предприятий и боязнь потерять свое место, закрепленные законодательными актами, - не панацея от производственного травматизма. Чаще всего причиной ЧП становятся элементарная халатность и наша надежда на «авось». Как же поставлена работа по охране труда на сургут-

ских предприятиях? Этой теме и посвящен наш сегодняшний опрос.

Андрей Николаевич, нефтяник:

- За последние два года в нашем НГДУ заметно улучшилось состояние охраны труда и техники безопасности. Раньше было как распишешься в журнале инструктажа - и все, а сейчас и спецодежда современная, средства индивидуальной защиты не просроченные и инструмент соответствует всем ГОСТам и СНИПам.

Окончание на 2-й стр.

ЗАО «СВЯЗЬ-ГОРОД»
устанавливает и обслуживает
ДОМОФОНЫ
В связи с наступающим 10-летием фирмы
СКИДКИ ДО 20%

Контактные телефоны:
24-64-74 (г. Сургут) 24-63-83
Железинко 78а

**15 сентября
уже прошло...**

Середина сентября - время платить налог на имущество физических лиц. Об этом необходимо помнить владельцам дач, гаражей, квартир и иных помещений.

Как сообщила «СТ» пресс-служба инспекции МНС России по г. Сургуту, плательщиками налога на имущество физических лиц являются 76119 человек, из них 25759 освобождены от уплаты налога. По состоянию на 1 сентября 2003 года на налоговом учете состоят 92689 плательщиков налога на строения, из них 37020 освобождены от уплаты налога.

Наломним, ставки налога на имущество утверждены решением городской Думы № 218-II ГД от 19.11.99. В случае, если стоимость имущества не превышает 500 тысяч рублей, то ставка налога составляет 0,1 процента от инвентаризационной стоимости квартиры (дачи, гаража); если стоимость выше, то ставка - 0,3 процента. На иные помещения действуют другие ставки.

Уплата налога на строения производится равными долями в два срока - в нв позднее 15 сентября и 15 ноября. По жалению плательщика налог может быть уплачено в полной сумме по первому сроку - не позднее 15 сентября. Как уточнили в пресс-службе инспекции МНС по Сургуту, в случае неуплаты налога в установленные сроки начисляются пени за каждый календарный день просрочки в процентах от неуплаченной суммы.

Ирина Ленькина.

**В ЭТОТ ДЕНЬ
ГОД НАЗАД**

18 сентября 2002-го «СТ» рассказала о недельном итоге работы сургутской милиции в усиленном режиме. Вот какой получился «улов»: раскрыто 21 преступление, в т.ч. один грабеж, один разбой, шесть краж, одно хулиганство и четыре угона авто, задержаны трое преступников, находящихся в розыске, к административной ответственности привлечено 466 граждан.

МАГАЗИН
ЕВРОПА
Большое поступление
TV, бытовой техники,
отопительных приборов
Каждый день что-то новое!

(346-2) 28-67-67, 51-55-55
628400, Тюменская область, г. Сургут,
ул. Островского, 14/2
Http://europe.zssk.ru

По сведениям Сургутского гидрометеобюро

18 сентября переменная облачность, кратковременные дожди. Ветер юго-западный, 6-11 метров в секунду. Температура ночно +6,+8 градусов, днем +9,+11 градусов.

Давление в течение суток будет падать.

19 сентября ПО ОКРУГУ переменная облачность, ночью небольшой дождь. Ветер западный, юго-западный, 6-11 метров в секунду. Температура ночно +2,+7 градусов, днем +7,+12 градусов.

Минимальная температура 18 сентября была зарегистрирована в 1969 году (-1,6 °C), максимальная - в 1979 году (+20,8 °C).

1 В СЕНТЯБРЯ 2003 года, стр. 2

«СТ-2003» - ЭТО:**1 бесплатные консультации юриста****2 бесплатные частные объявления****3 10% скидки на все виды страхования в «Альфастраховании»****4 5000 руб. - страховка на случай смерти от несчастного случая****5 программа кабельного ТВ**

Контактные телефоны: 31-04-06, 31-04-48, 51-26-01. Адрес редакции: ул. Маяковского, 12а.

«Горячая линия» слушает...

- При обмене загранпаспорта - старого на новый - приходится сдавать документ в паспортно-визовую службу до трех месяцев. То есть человек практически становится невъездным на время оформления, хотя срок действия старого паспорта у него не заканчивается. Неужели нельзя оставлять на это время документ у гражданина?

И сразу же второй вопрос на ту же тему: по закону у гражданина есть право иметь при себе два загранпаспорта. Какие требования при этом предусмотрены законодательством РФ?

Отвечает начальник ОВИРа паспортно-визовой службы УВД г. Сургута Владимир Вдовиченко:

- В законе предусмотрено, что при оформлении паспортов для выезда за границу старые паспорта сдаются гражданин имеет право оставить при себе паспорт до окончания срока его действия, но для этого необходимо написать заявление, в котором нужно изложить мотивы такой необходимости.

Что касается возможности иметь два загранпаспорта, в законе четко расписано, какая категория граждан имеет право на это. Такое разрешение дается не каждому, учитывается характер работы, требующий регулярных поездок в зарубежные страны. Необходимо ходатайство организации и ксерокопия паспорта с отметками о пересечении государственной границы не менее чем четыре раза за последние три месяца.

- Говорят, что программы по сносу ветхого и фенольного жилья расписаны чуть ли не на 30 лет. Но я не знаю, входит ли наш дом в этот список. У кого можно узнать такие данные?

В департамент по архитектуре и градостроительству сообщили, что такие списки уже были опубликованы в «Сургутской трибуне» (№ 122) и «Сургутских ведомостях» (№ 25). Ознакомиться со списками можно и в департаменте жилищно-коммунального хозяйства по адресу: улица Маяковского, 15, кабинет 115.

Окончание на 3-й стр.

И в XXI веке баки тягают

Окончание.

Начало на 1-й стр.

Мария Олеговна, оператор товарного парка:

- Еще несколько лет назад мы с девчонками с ужасом думали, что нам надо подниматься на резервуар, чтобы замерять уровень взлива нефти. Особенно страшно было ночью. Сейчас работать одно удовольствие: имеем современные контрольно-измерительные и автоматические приборы. Нам даже из операторской выходить ненужно.

Елена Васильевна, львортан киманализа:

- Техника безопасности оставляет желать лучшего. До сих пор нет специальных приборов, которые помогают заниматься индикацией путем разложения по спектральному анализу. До сих пор используем для работы с вредными веществами пробирки, мешочки и колбы и дышим парами, отнюдь не укрепляющими здоровье. Помимо этого приходится работать с кислотами и щелочными растворами, что тоже не безопасно. Из всех средств защиты самые доступные - аптечки и резиновые перчатки.

Андрей Михайлович, водитель:

- В управлении технологического транспорта техника безопасности на первом месте, ведь почти все законы написаны кровью. Несоблюдение даже самых

незначительных норм при погрузке, разгрузке или просто в дороге ведет не только к тяжелейшим травмам и увечьям, но и к гибели людей.

Сергей Николаевич, инженер-электрик:

- Если бы мы не соблюдали технику безопасности, то последствия могли быть очень плачевными: начиная от пожаров и заканчивая поражениями людей электрическим током. Не скрою, где еще приходится работать по стариине (используя индикаторами и тестерами), но это, к счастью, скорее исключение из правил.

Елена Васильевна, повар:

- Я отработала ловаром больше тридцати лет. Естественно, с правилами техники безопасности знакома. Когда работала на государственном предприятии, зачеты сдавали. Сейчас в частной фирме. Но и тогда и сейчас как тяжелые баки поднимали, так и продолжаем поднимать. Потому что правила правила, а сейчас так: не нравится - ищи себе другую работу. Тем более у участников, которые стараются загрузить тяжа на «полную катушку». Содержать штат «сколько положено» в ущерб себе никто не будет.

Василий Васильевич, строитель:

- Не секрет, что строительная отрасль значится в

лидерах по количеству несчастных случаев. Все объяснимо. Посмотрите, кто сейчас работает на стройках? У сегодняшнего сургутского строителя вполне узнаваемое лицо азиата. Как правило, все эти люди без гражданства, без регистрации. И не думаю, что у всех у них специальное образование или что их знакомят с техникой безопасности. Отсюда и печальная статистика.

Валентина Михайловна, учитель:

- Сейчас очень много внимания уделяется противопожарной безопасности. Непонятно, почему на это стали делать акцент только после того, как на проблему обратил внимание президент России. Я считаю, что именно это стало толчком к пробуждению ложарных, а не трагедии в школах. Теперь, нагоняя упущенное, пытаются одним махом решить накопленные десятилетиями проблемы. Так что нужно ждать, чтобы где-нибудь крыша обвалилась, да так, чтобы это заметил президент, чтобы ремонты везде проводились. Только почему-то безопасность наша детей стала головной болью родителей и бедных учителей. «Центр» дал приказ обеспечить безопасность, а деньги на охранные мероприятия выделить забыли. Хорошо, что у нас регион благополучный, а в других местах как?

НОВОСТИ**Рецепт успешного бюджета**

На пресс-конференции, состоявшейся в Ханты-Мансийске 12 сентября, губернатор ХМАО Александр Филиппенко рассказал журналистам о том, как ведется работа по составлению бюджета округа на 2004 год.

Принципиальным отличием бюджета будущего года от бюджета-2003 губернатор назвал рост потребностей территорий округа.

- В этом году мы имеем ситуацию, когда всем хочется больше, а возможностей бюджета стало меньше, - сказал, в частности, Филиппенко. - Мы вынуждены верстать бюджет округа с дефицитом. Большая доля бюджетных ресурсов в 2004 году, по сравнению с годом текущим, будет сосредото-

чена в муниципальных образованиях. Я должен иззвать еще одно отличие - существенно растут расходы на социальные нужды и, как следствие, сокращаются капитальные расходы. Надо лучше работать и в связи с этим иметь лучший бюджет - с точки зрения налогооблагаемой базы, доходов и так далее.

Таков рецепт успешного бюджета от губернатора Югры.

Ирина Ленькина.

Сургут относится к «красному поясу»

Большинство россиян, как известно, участвуют в выборах. По данным фонда «Общественное мнение», который шестого сентября провел опрос полутора тысяч россиян, 47 процентов опрошенных уверили, что на выборы ходят всегда, 20 процентов - что часто.

Как правило, не пропускают выборы респонденты пенсионного возраста. При этом 28 процентов от числа опрошенных среди молодежи (в возрасте от 18 до 35 лет) редко участвуют в выборах, а 19 процентов выборы попросту игнорируют.

Глава ЦИК РФ Александр Вишняков считает, что на выборах седьмого декабря явка составит 62-65 процентов россиян, обладающих правом голоса. Прогноз председателя избира-

тельный комиссии Ханты-Мансийского округа Владимира Змановского более «скромный» - на выборы придут от 42 до 47 процентов жителей Югры. К слову, Сургут на карте округа, которая висит в избиркоме, отмечен красным цветом: из года в год многие горожане на выборы не идут, несмотря на уговоры. Зато вопросы «Кто виноват?» и «Что делать?» звучат в нашем городе так же часто, как и в Москве.

Юлия Полевская.

Доверительный телефон

С появлением в Сургутском районе своего УВД появился у жителей района и свой «телефон доверия».

По нему любой гражданин может поговорить с представителем дежурной части УВД Сургутского района практически на любую, связанную с нарушениями закона, тему. Это и жалобы, и предложения, и заявления граждан, а также обращения с готовящимся терактом, нарушениями, преступлениями.

В «Журнале учета обращений граждан» хранится краткое содержание разговора дежурного с абонентом. Там ставится и отмечается о принятом по заявлению

решении. В ряде случаев, для оповещения граждан о проделанной работе, практикуется индивидуальное информирование: то есть можно просто позвонить попозже и узнать о результатах рассмотрения своего заявления и принятых в связи с этим мерах.

По «телефону доверия» уже поступили первые звонки. В основном это были жалобы на начальство и лодыгов, пивших «вторых половины».

Екатерина БЕРШАНСКАЯ.

МАСТЕР ПЛЮС 25-03-57

Кабинцы
душевые

С паром и без!
Лучший ассортимент!
Швеция, Испания

Подготовил
Александр Конев.

ГУБЕРНИЯ

Волостригов будет «за»

Проект федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О минимальном размере оплаты труда», принятый Государственной Думой РФ 6 июня 2003 года и отклоненный Советом Федерации 26 июня 2003 года, повторно будет рассматриваться 24 сентября на заседании Совета Федерации Федерального Собрания РФ.

Этот документ устанавливает минимальный размер оплаты труда с 1 октября 2003 года в размере 600 руб. в месяц, а также предоставляет право устанавливать минимальный размер оплаты труда законодательными органами субъекта РФ в повышенном размере за счет собственных средств. Член Совета Федерации от Ханты-Мансийского автономного округа Петр Волостригов голосовал за отклонение этого законопроекта с созданием согласительной комиссии. 26 сентября на заседании

Совета Федерации он намерен голосовать за одобрение проекта федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О минимальном размере оплаты труда». Сенатор сообщил, что такое решение он принял с учетом того, что согласительная комиссия устранила юридические противоречия законопроекта, а также учла мнение более 30 поступивших в его адрес обращений от профсоюзных организаций Югры и Тюменской области. («Югра-информ»).

Юбилейные смотрины

В этом году международной выставке «Нефть и газ-2003» исполняется 10 лет.

Впервые выставка была проведена в Тюмени в 1994 году. Сегодня она проводится в рамках празднования 50-летия открытия Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции. В выставке принимают участие более 260 предприятий из Беларуси, Венгрии, Польши, Франции, Великобритании, Германии, Москвы, Санкт-Петербурга, Белграда, Новосибирска, Сургута и других городов Российской Федерации.

В павильонах представлены такие экспозиции, как

нефтегазопромысловая геология и геофизика; оборудование и технологии для эксплуатации нефтяных и газовых месторождений, строительства скважин; оборудование и технологии для добычи нефти, газа, нефтепереработки и нефтескими; современные методы предупреждения коррозии трубопроводов и оборудования, возведение объектов для нефтяной, газовой и нефтеперерабатывающей промышленности, системы автоматизации нефтепромыслов и многое другое. («Вслух.Ру»).

Действует «автогражданка»

В государственной страховой компании «Югория» за июль-август 2003 года зарегистрировано 55 страховщиков случаев по договорам обязательного страхования автогражданской ответственности (ОСАГО).

Страховые выплаты на сумму 1 млн. рублей произведены по 37 происшествиям. Остальные 18 водителей, попавших в ДТП, собирают необходимые документы, ждут заключения независимой экспертизы о состоянии автомобиля и разбора ситуации (определения виновности) в ГИБДД. Всего за июль-ав-

густ компанией застрахованы 21 тысяча 90 автомобилей. Страховые премии составили около 35 млн. рублей. Основное количество договоров страхования заключили Сургутский филиал ГСК «Югория» - 4 тысячи 925 контрактов, Ханты-Мансийский (3 тысячи 502) и Нижневартовский филиалы (2 тысячи 24). («Вслух.Ру»).

Утрата подлежит возмещению

В Сургуте 16 сентября в ночное время возле жилого дома по улице Дзержинского неизвестный поджег автомобиль «Тойота-Камри» 2002 года выпуска.

Машина сильно пострадала: у нее закопчен салон, обожжено лакокрасочное покрытие, уничтожен двигательный отсек. Однако пре-

дусмотрительные хозяева вовремя застраховали автомобиль и получат согласно договору 900 тысяч рублей. («Вслух.Ру»).

В Сургуте и Сусанина**не надо...**

ЕЩЕ РАЗ ПРО...

Александр Конев

Любой уважающий себя населенный пункт разбивается на улицы и дома. Наука, по которой происходит эта разбивка, называется топонимики. Однако в нашем муниципальном образовании сделано все для того, чтобы запутать сургутян и гостей города.

Яркий пример, на который мы уже не обращаем внимания и который вводит в заблуждение приезжих, - это нумерация домов по двум центральным магистралям - проспектам Ленина и Мира. Они берут свое начало с разных концов Сургута! Наш славный город практически единственный, обладающий столицей любопытным феноменом. Ведь, как известно, в селах при царском режиме начинали нумеровать дома от храма. В городке в силу наличия огромного количества храмов дома нумеровали от городской управы. Любопытно, на что ориентировались, производя нумерацию в нашем городе?

Некоторые наши улицы на своем протяжении меняют названия. К примеру, Декабристов в своем продолжении становятся улицей Бахилова. Впрочем, здесь мы, к счастью, не одиночка, а лишь повторяем топонимический казус некоторых магнолипсов. В столице Урала - Екатеринбурге, например, одна из центральных улиц - Свердлова, никак не связана с нефтяниками. Никуда не сворачива, переходит в улицу Карла Либкнехта, а улица 8-го Марта - в улицу Титова, а затем в Сельковскую. Такие моменты, в общем-то, для прогрессивно мыслящих горожан терпимы и привлекательны.

Однако в нашем городе есть и свои, особенные, нюансы. Прошествовав адоль одной улицы несколько метров, можно лройти уйму домов, которые относятся совершенно не к ней. Так, если мы двинемся по 30 лет Победы от «впадения» в нее улицы Маяковского к ГКДЦ «Строитель», то первый дом, который нам встретится, будет относиться к ул. Юности, 19; следующий - это Парковая, 24, и только потом мы окажемся возле дома №26 ул. 30 лет Победы.

Нумерация домов и отнесение их к той или иной улице в жилом массиве возле горвоенкомата вообще но-

сит хаотичный характер. Здесь занимательной мозаикой переплелись дома, относящиеся к улицам Гагарина, Просвещения, Энергетиков, Республики. Прогуливаясь по ним, невольно вспоминаешь эпизод из книги короля юмора А. Аверченко «Записки про-студшного». Он там рассказывает, каким образом турки нумеровали дома в Константинополе. Процесс этот происходил просто и беспространно. По расположению константинопольского градоначальника на главной площади вывалили груду нумеровых знаков и наказали горожанам их разбирать: кому какой понравится. Поэтому с семнадцатым домом просто может соседствовать семидесятый. Никто там этому не удивляется. Собственно, у нас тоже. Благо на случай экстренного привода во всех диспетчерских службах оперативного реагирования - пожарных, «скорой помощи» - есть электронная карта города. И в нее внесены все чудеса сургутской топонимики. Поэтому если вы существенно больны или ваше имущество окхватывает пламя - не беспокойтесь, набирайте соответствующий номер - вас спасут. Ни «скорая», ни «пожарка» не забудутся.

Вот, правда, кому-то взбрело в голову посередине «надцатых» домов по улице Островского вставить дом с номером 21. Если мы deinемся от про-

спекта Мира к детской поликлинике, что на Островского, находящейся в доме №15, то вначале почему-то мы пройдем дом №21. И,

что удивительно, после по-

ликлиники согласно всем

законам математики стоит

дом №17. Ведь нумерация

улицы идет от памятника

«отцам-основателям». И,

соответственно, дому №21

могли дать дробь, скажем,

номера 13. Но, видимо, с

еверные страхи не позволили этого сделать.

И под занавес: дом №6 по улице Пушкина располагается в закоулках нечетной стороны. А вот дом №2 по проспекту Мира стоит отнюдь не по соседству с магазином «Максимум» (Мира, 4), а на диаметрально противоположном конце улицы - возле кафе татарской кухни «Ак Барс», что находится на перекрестке с улицей Маяковского. Видимо, когда-то все же собирался начать нумерацию домов центральных улиц с

«Горячая линия» слушает...

Окончание.

Начало на 2-й стр.

- Мы усыновляем ребенка, родившегося после 1992 года. У него нет гражданства. Когда проще и легче оформить его - до или после усыновления?

Владимир Вдовиченко, начальник ОВИР, пояснил, что до усыновления гражданство РФ ребенку не дадут. Надо сначала усыновить, а потом идти оформлять сыну документы гражданина Российской Федерации.

- К вам обращается пенсионерка Кучеркова из дома № 6 по ул. Энергетиков, 16. С середины прошлой недели у меня не работает домофон, обращаюсь в ЗАО «Консур», говорят, сначала оплатите долг. А у меня долга нет, я даже 300 рублей переплатила.

В ЗАО «Консур» ответили, что этот дом и квартиру они не обслуживают и домофон им не установлен. Очень много фирм в городе - как частных, так и ведомственных. Есть «Связь-город», ТДМ, ЭСТБ и множество других. Быть может, уважаемая пенсионерка ошиблась в названии фирмы, учитывая, что «Консур» хорошо известен в городе?

- Мы живем на ул. Югорской, 38. До сих пор нет отопления, обращаюсь в ТСЖ «Барс», которое нас обслуживает, там от нас отреагировались. Так к кому относится наш дом?

- Он принадлежит нам, - ответил мастер по эксплуатации Александр Шувалдин из ТСЖ «Барс», - и все об этом знают. Что касается отопления, то подключение по всему городу идет с 11 сентября в течение двух недель по графику. Обозначенный дом подключают к тепловым сетям 16 сентября. Все заявки заносятся в специальную тетрадь, выполняются в течение суток либо в порядке очередности. Жильцы меня прекрасно знают, твк что пусть обращаются напрямую, а не через газету.

Пенсионеры Сургута снова обращаются к читателям с просьбой сообщить адрес акционерного общества «Содействие» в г. Тюмени. В 90-х годах, поверив обещаниям, они сдали свои вклады и теперь не знают, куда это общество делось. Ранее сообщенный адрес: г. Тюмень, ул. Немцова, 105 (некое ОАО и К «Олимп»), - не соответствует действительности. Такого дома не существует.

На «ГЛ» дежурил Радиф Назыров. Наш телефон 31-04-68 работает с 9 до 12 часов.



